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渤海大学 

2021 年硕士研究生入学考试自命题科目考试大纲 
 

 

科目代码：634                                  

科目名称：信息化教育基础知识 

考纲说明：攻读教育技术学专业学位入学考试内容包括教育技术学、教学系统设

计、信息化教育三门教育技术基础课程，要求考生系统掌握相关学科的基本知识、

基础理论和基本方法，并能运用相关理论和方法分析、解决教育实际问题。 

 

教育技术学 

 

考查目标 

1.系统掌握教育技术学的基础知识、基本概念、基本理论。 

2.理解信息化环境下的教学资源的设计与开发、教学。 

3.掌握信息化环境下教学评价的方法。 

 

考查范围 

第一章 教育技术学概述 

第一节 教育技术学的基本概念 

一、AECT'94 教育技术定义 

二、AECT 的'05 定义和'94 定义的比较 

三、教育技术学定义 

四、教育技术学的学科性质及发展 

五、教育技术学的研究方法和研究取向 

第二节 教育技术学的理论基础 

一、教育技术学的哲学基础 

二、教育技术学的一般科学理论基础 

第二章 教育技术的发展历史 
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第一节 教育技术发展鸟瞰 

一、从技术的角度看教育技术的发展 

二、教育技术发展的特点 

第二节 国外教育技术的发展演变 

一、媒体教学技术——从直观教学到视听传播 

二、个别化教学技术 

三、教学系统方法的形成 

第三节 我国教育技术的发展历程 

一、电化教育概念和教育技术概念 

二、有中国特色的教育技术的形成与发展 

三、当前我国教育技术发展中存在的一些问题 

第四节 教育技术理论的新进展 

一、对作为教育技术重要理论基础之一的建构主义的反思 

二、对“信息技术教育应用”认识的深化 

三、关于“信息技术与课程整合”理论的建构 

四、教学设计理论的进一步完善 

第三章 教学资源 

第一节 教学资源概述 

一、教学资源的含义 

二、教学资源的类型 

第二节 媒体资源 

一、教学媒体的含义 

二、教学媒体的分类 

三、教学媒体的特性 

四、几种新型教学媒体 

五、几种常用教学媒体特性比较. 

六、教学媒体的选择依据 

第三节 因特网上的教育信息资源 

一、因特网上的学习资源 
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二、因特网教育资源的分类 

三、因特网上教育资源的特点 

第四节 网络教育资源建设技术规范 

一、网络教育资源建设技术规范概述 

二、网络教育系统体系结构 

三、网络教育资源建设技术规范的主要内容 

第四章 教学过程 

第一节 学习过程 

一、学习的含义 

二、学习目标的分类 

三、学习过程模型 

四、影响学习过程的主要因素 

第二节 教学过程 

一、教学过程的含义及构成要素 

二、教学过程的基本阶段 

三、教学的组织形式 

四、教学规律 

4.2.5 教学策略与教学方法 

4.2.6 教学结构 

4.2.7.小结 

第五章 教学系统设计 

第一节 教学系统设计概述 

一、 教学系统的概念和结构模式 

二、教学系统设计的含义及本质 

三、教学系统设计观的演变 

四、影响教学系统设计发展的主要因素 

第二节 教学系统设计的理论和模式 

一、影响教学系统设计的变量 

二、几种主要的教学系统设计理论 
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三、教学系统设计过程模式 

第三节 “以教为主”的教学系统设计模式 

一、两种典型的“以教为主”的教学系统设计模式 

二、“以教为主”的教学系统设计过程分析 

第四节 “以学为主”的教学系统设计模式 

一、“以学为主”的教学系统设计原则 

二、“以学为主”的教学系统设计模式 

第五节 教学系统设计的进展 

一、教学系统设计的新理论框架——活动理论 

二、教学系统设计新模式的建构——“学教并重”的教学系统设计模式 

三、实施教学系统设计的新思路与新方式——教学系统设计自动化 

四、教学系统设计理论和方法研究的深化——学科教学设计 

五、教学系统设计的新观念——宏观设计论 

第六章 教学系统开发 

第一节 教学系统开发概述 

一、 教学系统开发的含义 

二、教学系统开发技术 

三、教学系统开发模式 

第二节 现代教学媒体材料的开发 

一、现代教学媒体材料开发概述 

二、电视教材的开发 

三、计算机多媒体教学软件的开发 

第三节 网络课程的开发 

一、网络课程的含义及特点 

二、网络课程的类型 

三、网络课程开发的基本过程 

第四节 智能教学系统的开发 

一、智能导师系统的开发 

二、智能代理教学系统的开发 
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三、智能超媒体教学系统的开发 

第五节 集成化教学系统的开发 

一、积件库 

二、积件组合平台的开发 

三、集成化学习环境的开发 

四、电子绩效支持系统的开发 

五、网络教学与管理支撑平台的开发 

第七章 教育技术运用 

第一节 教育技术运用概述 

一、教育技术运用的内涵 

二、教育技术运用各子范畴之间的关系 

三、影响教育技术运用的因素 

第二节 教学资源的应用 

一、现代教学媒体在教学领域的应用 

二、多媒体计算机在教学领域的应用· 

三、基于因特网的网络教学应用 

四、虚拟现实技术的教学应用 

第三节 基于 Web 的网络教学系统的应用 

一、基于 Web 的教学系统的基本组成 

二、基于 Web 的自适应学习系统 

三、基于 Web 的协作学习系统 

第四节 信息化教学应用 

一、信息化教学形式的应用分类 

二、各种信息化教学形式的应用概述 

三、信息化集成教学系统的应用 

第五节 绩效技术——教育技术应用领域的扩展 

一、绩效技术的含义及特征 

二、绩效技术的历史起源 

三、绩效技术的应用方法 
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第八章教育技术管理 

第一节 教学资源管理 

一、硬件资源的管理 

二、软件资源的管理 

三、教学资源管理的两种主要方法 

第二节 教学过程管理 

一、教学过程的信息化管理 

二、学校综合信息管理 

三、远程教育中的教学过程管理及系统管理 

第三节 项目管理 

一、网络资源库建设项目的计划 

二、网络资源库建设项目的开发过程管理 

三、网络资源库建设项目管理的组织机构 

四、质量管理 

五、风险管理 

第四节 知识管理 

一、知识与知识管理概述 

二、知识管理工具 

三、知识管理对网络学习的作用 

第九章 教学资源与教学过程评价 

第一节 教育技术的评价范畴概述 

一、关于教育评价 

二、教育技术评价范畴的内容 

第二节 教学资源的评价 

一、教学资源评价的基本原则 

二、教学产品的几种评价类型 

三、教学资源的评价流程 

第三节 教学过程的评价 

一、教学过程评价的类型 
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二、面向教学过程评价的测验评价标准 

三、教学过程评价的新方法 

第四节 教学资源与教学过程评价的进展 

一、网络教学评价 

二、计算机辅助评价研究的新进展——技能性非客观题的测评 

第十章 教育技术的发展与教育改革的深化 

第一节 现代教育技术与创新人才培养 

一、21 世纪要求新型人才具有创新能力和高尚的道德精神 

二、信息社会的发展要求新型人才要具有较高的信息素养 

三、现代教育技术对创新人才培养的支持 

第二节 教育信息化与教育改革 

一、教育信息化的内涵及其发展 

二、通过教育信息化促进教育改革的途径 

第三节 运用现代教育技术建构新型教学结构 

一、当前教学改革存在的主要问题 

二、当前深化教学改革的主要目标——创建新型教学结构 

三、信息技术与课程深层次整合理论 

 

教学系统设计 

 

考查目标 

 

1. 了解熟练掌握几种主要的教学系统设计理论及教学系统设计过程模式。 

2. 能够系统地运用传播理论、学习理论和教学理论等基础理论，解决教学

实际问题，形成经过验证、能实现预期功能的教与学系统。 

3. 能够应用系统方法研究、探索教学系统中各个要素之间及要素与整体之

间的本质联系，并在设计中综合考虑和协调它们的关系，使各要素有机结合起来

以完成教学系统的功能。 

考查范围 
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第一章 概论 

第一节 教学系统设计概述 

一、教学系统设计的含义 

二、教学系统设计的由来和发展历程 

三、教学系统设计的特点 

四、教学系统设计的意义 

第二节 教学系统设计的学科性质和应用范围 

一、教学系统设计的学科性质 

二、教学系统设计的应用范围 

三、教学系统设计的不同层次 

第三节 教学系统设计的理论基础 

一、学习理论与教学系统设计 

二、教学理论与教学系统设计 

三、系统方法与教学系统设计 

四、传播理论与教学系统设计 

第四节 教学系统设计理论 

一、国外教学系统设计理论研究 

二、国内教学系统设计理论研究 

第五节 教学系统设计的过程模式 

一、教学系统设计过程模式的含义及功能 

二、几种主要的教学系统设计过程模式 

三、教学系统设计过程的基本要素 

第六节 “学教并重”教学系统设计 

一、“学教并重”教学系统设计的学与教理论基础 

二、“学教并重”教学系统设计过程模式 

第二章 教学目标分析 

第一节 教学目标概述 

一、教学目标的含义 
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二、教学目标的功能 

三、教学目标分类理论 

第二节 教学目标的分析与阐明 

一、教学目标分析概述 

二、教学目标分析的方法 

三、教学目标阐明的方法 

四、教学目标分析与编写中应注意的几个问题 

第三节 教学目标编写案例分析 

一、语文课程教学目标编写案例 

二、数学课程教学目标编写案例 

三、英语课程教学目标编写案例 

第三章学习者特征分析 

第一节 学习者起点能力分析 

一、学习者的认知能力分析 

二、学习者的认知结构分析 

三、学习者特定的知识和能力基础分析 

第二节 学习者的学习动机和学习风格分析 

一、学习者的学习态度 

二、学习动机分析. 

三、学习风格分析 

第三节 成人学习者的特征 

第四节 网络环境下的学习者特征分析 

一、网络环境下学习者的一般特征分析 

二、网络学习过程中学习者起点能力的分析 

三、学习风格特征及其与网络环境的适应性 

四、学习分析----网络环境下学习者特征分析的新技术 

第四章 教学模式与策略的选择和设计 

第一节 相关概念 

一、教学模式、教学策略及教学方法 
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二、三个概念的联系与区别 

三、教学模式与策略的分类 

第二节 典型的“以教为主”的教学模式和策略 

一、接受学习模式和先行组织者教学策略 

二、五步教学模式 

三、九段教学策略 

四、掌握学习模式 

五、情境-陶冶教学策略 

六、示范-模仿教学策略 

第三节 典型的“以学为主”的教学模式和策略 

一、发现式学习模式 

二、支架式教学策略 

三、抛锚式教学策略 

四、随机进入教学策略 

五、自我反馈教学策略 

六、探究式学习策略 

第六节 典型的协作学习策略 

一、协作学习的概念 

二、常用的协作式教学策略 

三、计算机支持的协作学习 

第五节 典型的信息化教学模式 

一、基于网络的探究性学习 

二、网络主题探究 

三、基于项目的学习 

四、远程协作学习 

第六节 教学活动设计 

一、教学活动设计的内容和方法 

二、教学活动设计的注意事项 

第五章 学习环境设计 
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第一节 学习环境概述 

一、关于学习环境的不同观点 

二、本书对学习环境的理解 

第二节 物理学习环境设计 

一、物理学习环境设计对学习的影响 

二、物理学习环境设计的相关研究 

第三节 教学媒体的选择与设计 

一、教学媒体概述 

二、课堂教学中常用教学媒体的特性 

三、教学媒体选择的依据和方法 

四、教学媒体选择的程序 

第四节 学习资源和工具的选择、设计与开发 

一、学习资源的设计与开发 

二、认知工具的选择与提供 

第五节 人际交互学习环境设计 

一、人际交互学习环境设计概述 

二、课堂氛围营造策略设计 

三、交往动机激发策略设计 

四、课堂问题行为调控策略设计 

第六章 教学系统设计结果的评价 

第一节 教学系统设计结果评价概述 

一、教学评价概述 

二、教学系统设计结果评价的内容 

第二节 教学效果的评价 

一、教学效果评价的内容和指标 

二、教学效果的形成性评价设计 

三、教学评价的新发展 

第三节 教学系统设计方案和多媒体教学资源的评价 

一、教学系统设计方案的评价 
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二、多媒体教学资源的评价 

第四节 教学系统设计结果的形成性评价和总结性评价 

一、教学系统设计结果的形成性评价 

二、教学系统设计结果的总结性评价 

第八章教学系统设计发展的新动向 

第一节 教学系统设计理论的新发展 

一、混合式学习与“学教并重”教学设计 

二、活动设计理论 

三、四元培训与教学系统设计模式 

四、“新三论”与教学系统设计 

五、关系论教学系统设计 

六、宏观教学系统设计论 

第二节 教学系统设计应用研究的新趋势 

一、教学系统设计自动化 

二、从教学系统设计到绩效技术 

三、学科教学系统设计 

四、新技术的应用与教学系统设计的发展 

 

信息化教育概论 

         

考查目标 

 

1.掌握信息化教育的基本概念、基本理论、技术和方法。 

2.能够掌握并运用现代教学媒体、现代教学设计的理论，解决教育教学中的

实际问题。  

 

考查范围 

第一章信息化教育概述 

第一节信息吋代引发的教育变革 



 13 / 18 

 

一、信息吋代的主要特征 

二、教育观念的变革 

三、学习方式的变革 

四、师生角色的转变 

第二节 信息化教育的概念 

一、信息化教育的定义和特征 

二、信息化教育的内涵 

三、信息化教育的功能和作用 

四、信息化教育与相关概念 

第三节 信息化教育的发展 

一、国外信息化教育的发展 

二、我国信息化教育的发展 

第四节 教师的信息化教育能カ 

一、教师教育技术标准 

二、教师教育技术能力建设 

第二章信息化教学媒体与教学过程 

第一节 教学媒体概述 

一、媒体、教学媒体、信息化、教学媒体 

二、教学媒体的分类 

三、教学媒体的特性 

四、教学媒体的选择 

第二节 信息化教学过程 

一、信息化教学过程的概念 

二、信息化教学过程的基本模式与方法 

第三章 信息化教学设计 

第一节 教学设计概述 

一、教学设计的定义 

二、教学设计的层次 

三、教学过程设计的模式 
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四、教学过程设计的操作程序 

五、信息化教学设计 

第二节 基于课堂教学的教学过程设计 

一、基于课堂教学的教学过程设计的操作程序 

二、课程教学设计 

三、课堂教学设计 

四、教学评价 

第三节 基于自主学习的教学过程设计 

一、基于自主学习的教学过程设计的操作程序 

二、自主学习教学过程设计的要素分析 

三、自主学习教学过程设计的模板 

四、学习评价 

第四章 信息化教育环境 

第一节 信息化教育环境的概念 

一、信息化教育环境的含义 

二、信息化教育环境的分类 

第二节 典型的信息化教育环境 

一、多媒体教室 

二、语言实验室 

三、微格教室 

四、网络教室 

五、互动教室 

六、电子阅览室 

七、数字图书馆 

八、虚拟学习社区 

第三节 教学软件工具与平台 

一、教学软件工具的分类 

二、常用教学平台 

三、社会性软件 
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第四节 教学信息资源 

一、教学信息资源的类型与来源 

二、教学信息资源的搜索方法与工具 

第五章教学信息资源开发 

第一节 多媒体教学软件 

一、多媒体教学软件的特点与类型 

二、多媒体教学软件的开发流程 

三、多媒体教学软件的设计 

四、多媒体教学软件的制作 

五、多媒体教学软件的评价 

第二节 网络课件 

一、网络课件的特点与类型 

二、网络课件的开发流程 

三、网络课件的设计 

四、网络课件的制作 

五、网络课件的评价 

第三节 教育网站 

一、教育网站的特点与类型 

二、教育网站的开发流程 

第六章 信息技术与课程整合 

第一节 信息技术与课程整合概述 

一、信息技术与课程整合的含义 

二、信息技术与课程整合的意义 

三、信息技术与课程整合的基本原则 

四、整合对教师提出的新要求 

第二节 信息技术与学科课程整合的运作 

一、信息技术与学科课程整合的三种基本模式 

二、信息技术与课程整合的策略 

三、信息技术与课程整合的评价 
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第三节 信息技术与课程整合的实践 

一、信息技术与课程整合的基本途径 

第七章 现代远程教育 

第一节 现代远程教育概述 

一、现代远程教育的概念 

二、远程教育的发展历程 

三、我国远程教育的发展 

第二节 现代远程教育环境 

一、现代远程教育环境的构成 

二、现代远程教育的学习资源 

三、现代远程教育平台及其选择 

四、现代远程教育的学习服务 

五、农村中小学现代远程教育工程的三种模式 

第三节 现代远程教育的学习模式 

一、网络教育的学习活动结构 

二、网络远程教育的常用教学模式 

三、现代远程教育中的混合学习 

第四节 中小学在线教育 

一、中小学远程教育发展的特点 

二、中小学网络课程 

三、中小学虚拟学校 

第八章 信息化教育研究 

第一节 信息化教育研究的对象和范式 

一、信息化教育研究的对象 

二、信息化教育研究的范式 

第二节 信息化教育研究的常用方法 

一、实验研究 

二、行动研究. 

三、质的研究 
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四、社会网络分析 

五、其他新型的研究方法 

第三节 信息化教育研究实践 

一、信息化教育研究课题的设计 

二、信息化教育研究课题的实施 

三、信息化教育研究课题的管理 

第九章 信息化教育管理与评价 

第一节 对管理的基本认识 

一、管理的一般认识 

二、对信息化教育管理的一般认识 

第二节 以人为本的信息化教育管理 

一、“以人为本”的含义 

二、人本主义管理的基本理念 

三、以人为本的信息化教育管理必须关注的几个问题 

第三节 学校信息化教育管理 

一、学校组织机构 

二、学校信息化教育管理的基本目标 

三、学校信息化教育管理涉及的领域 

第四节 信息化教育评价 

一、信息化教育评价的主要类型 

二、常用的信息化教育评价 

三、信息化教育评价的应用 

 

 

 

 

 

 

主要参考书目（所列参考书目仅供参考）  
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1.《教育技术学》（第二版），何克抗，李文光编著，北京师范大学出版社，2009

年 

2.《教学系统设计》（第二版），何克抗，林君芬，张文兰著，高等教育出版社，

2016 年 

3.《信息化教育概论》（第二版），南国农主编，高等教育出版社，2011 年 


